

• 护理研究 •

脊柱骨折合并脊髓损伤患者中运用综合护理干预后的效果分析

黄 芳^{通讯作者} 陈系玲

中国人民解放军联勤保障部队第 923 医院 530021

[摘要] 目的 探讨综合护理干预对脊柱骨折合并脊髓损伤患者的护理效果。方法 将 2020 年 4 月到 2021 年 4 月在本院进行治疗的脊柱骨折合并脊髓损伤的患者 80 例作为本次的观察对象，并将这些观察对象随机分为实验组和对照组两组，每组有 40 例脊柱骨折合并脊髓损伤的患者，其中对照组的 40 例脊柱骨折合并脊髓损伤的患者使用常规的护理措施进行护理，而实验组的 40 例脊柱骨折合并脊髓损伤的患者则采用综合护理措施进行护理，在两组患者采用不同的护理措施进行护理后，将两组患者的护理满意度以及并发症的发生情况进行对比分析。结果 在两组脊柱骨折合并脊髓损伤的患者使用不同的护理措施进行护理后，实验组脊柱骨折合并脊髓损伤的患者护理满意度以及并发症的情况均优于对照组的患者，且两组患者的护理满意度以及并发症的发生情况在对比后产生的差异数据具有统计学意义 ($p < 0.05$)。结论 本文对脊柱骨折合并脊髓损伤的患者采用综合护理措施进行护理，能够有效的提高患者对护理工作的满意度，同时还可以降低患者在术后出现并发症的情况，改善患者的生活质量，提高患者的治疗效果，在临幊上值得推广和使用。

[关键词] 综合护理；脊柱骨折；脊髓损伤

[中图分类号] R473.6

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2022) 01-170-02

脊柱骨折在临幊上属于比较常见的骨折疾病，由于近几年经常会出现一些交通事故以及工矿受伤等情况增加，所以脊柱骨折的发生率也会随着增多。根据研究发现脊柱骨折合并脊髓损伤在临幊上非常常见，主要的表现为脊髓的平面以下出现不同的感觉和运动以及自主神经受损伤，从而引发了其他的并发症情况。本文将对脊柱骨折合并脊髓损伤的患者采用综合护理措施进行护理，并将其护理的结果进行对比和分析。

1 资料与方法

1.1 一般资料

将 2020 年 4 月到 2021 年 4 月在本院进行治疗的脊柱骨折合并脊髓损伤的患者 80 例作为本次的观察对象，并将这些观察对象随机分为实验组和对照组两组，每组有 40 例脊柱骨折合并脊髓损伤的患者，其中对照组的 40 例脊柱骨折合并脊髓损伤的患者中有男性患者 24 例，女性患者 16 例，年龄在 20~59 岁之间，平均年龄在 (40.8 ± 4.3) 岁，而实验组的 40 例脊柱骨折合并脊髓损伤的患者中有男性患者 26 例，女性患者 14 例，年龄在 22~57 岁之间，平均年龄在 (40.3 ± 4.6) 岁。两组脊柱骨折合并脊髓损伤的患者受伤的类型主要包括高处坠落为 32 例，交通意外损伤的患者为 48 例。两组患者均符合本次的研究标准，且均签署知情同意书。两者患者在年龄以及性别等临床资料对比产生的差异数据中，不具有统计学意义 ($p > 0.05$)。

1.2 方法

对照组的脊柱骨折合并脊髓损伤的患者采用常规的护理措施进行护理，而实验组的脊柱骨折合并脊髓损伤的患者则采用综合护理措施进行护理，主要的内容包括：1. 术前对患者进行护理措施，首先护理人员需要对患者的病情情况进行详细的评估，同时对患者有无手术禁忌症也进行详细的观察，了解患者的心理状态，当患者出现不良心理情绪时，应该及时的进行疏导，使患者能够树立战胜疾病的信心，同时也能够保持良好的心态去接受治疗和护理，配合医护人员的工作。护理人员需要提前准备好相关的手术器械，并检查这些手术

器械是否能够正常使用。随后需要根据手术医生的要求，协助患者摆放好舒适的体位，并且在对患者进行移动的过程中，需要保护好全麻的气管导管，尽量减少患者眼球受压的情况，维持好患者呼吸道的通畅。2. 在术中对患者进行护理，在对患者进行手术的过程中，需要及时的为患者建立静脉通道，并且在手术前的 30 分钟要使用抗生素来达到抗感染的目的，同时为患者留置导尿管。护理人员需要对手术室内的温度以及湿度进行有效的调控，将温度维持在 24~26 度之间，而湿度则是在 55% 左右。此外，护理人员还需要严格的消毒手术所用的器械，并按照手术器械使用的顺序进行摆放，从而能够根据要求来快速的传递手术的器械。在患者手术结束以后，护理人员需要清点手术的器械，再确认手术器械无误以后将患者的伤口进行缝合。3. 对患者进行术后的护理，在患者出院以后护理人员需要告知患者应该进行有效功能锻炼，并且为患者制定科学合理的饮食方案。在患者术后 6 周，需要根据患者的病情情况指导患者进行下地活动，但是站立的时间要适度。在手术后的三个月后，可以进行弯腰和前屈的锻炼。

1.3 观察指标

在两组脊柱骨折合并脊髓损伤的患者采用不同的护理措施进行护理后，将两组患者的并发症发生情况以及对护理工作的满意度情况进行对比分析。

1.4 统计学分析

采用 SPSS20.0 软件对数据进行处理和分析，计数资料用 $(n/%)$ 来表示，用 χ^2 进行检验，计量资料用标准差 \pm 表示，用 t 进行检验，当 $p < 0.05$ 时具有统计学意义。

2 结果

在两组脊柱骨折合并脊髓损伤的患者使用不同的护理措施进行护理后，实验组脊柱骨折合并脊髓损伤的患者对护理工作的满意度以及并发症发生的情况优于对照组脊柱骨折合并脊髓损伤的患者，且两组患者并发症情况以及护理满意度情况在对比后产生的差异数据具有统计学意义 ($p < 0.05$) 见表 1。

3 讨论

脊柱骨折合并脊髓损伤在临幊上属于常见的疾病，而脊

髓损伤也是脊柱骨折最常见的并发症。能够导致患者出现瘫痪。近几年随着我国医学模式的不断改变，医疗技术也在不断的提高，对于脊柱骨折合并脊髓损伤的治疗效果也有所提高，但是依然会有大部分的患者出现终身残疾，从而影响了患者的生活质量，所以在临幊上需要加强对脊柱骨折患者的重视。而本次我院对脊柱骨折合并脊髓损伤的患者使用综合护理措施进行护理，通过对患者进行心理、生理以及社会等方面护理促使患者改善不良的心理情绪，提高患者对疾病治疗的依从性和配合度，并且医护人员还应该加强对脊柱骨折合并脊髓损伤患者进行健康教育宣传措施，使患者能够增长对疾病相关知识的了解，从而也能够提高患者的临床效果，

表 1 两组患者对护理工作满意度以及出现并发症的对比情况

组别	切口裂开	伤口感染	脑脊液漏	并发症发生率	护理满意度
实验组	1 (2.50)	1 (2.50)	0 (0)	2 (5.00)	38 (95.00)
对照组	5 (12.50)	4 (10.00)	2 (5.00)	11 (27.50)	32 (80.00)
P				<0.05	<0.05

(上接第 167 页)

了护理工作中的失误，并且建立了良好的医患关系，降低了医患纠纷的发生，值得推广和使用。

[参考文献]

- [1] 吕军艳. 儿童医院消化科病房层级护理管理方法研究 [J]. 中国卫生产业, 2021, 13(26):135-137.
- [2] 朱丽. 精细化管理在消化科病房护理中的应用分析 [J]. 中国保健营养, 2021, 25(6):152-153.

(上接第 168 页)

是具有差异性，因此针对患者要开展针对性护理，要全面了解患者的具体情况，性格致病因素、饮食习惯、生活习惯开展的相关治疗方案，针对性地给予护理措施，保障患者在治疗过程中的一种护理服务质量，提升患者治疗效果。实验组慢性胃溃疡患者护理应用有效率 94.87% 高于对照组患者 76.92% 护理应用有效率， $P < 0.05$ ；实验组慢性胃溃疡患者不良反应发生率 5.13% 低于对照组患者 25.64% 不良反应发生率， $P < 0.05$ 。

综上所述，慢性胃溃疡患者实施针对性护理，提升护理措针对性，减少不良反应，临床患者治疗中值得推广应用。

[参考文献]

- [1] 马静岩, 王利芳, 王启. 基于认知目标执行理念的干预策略在 COPD 康复期患者中的应用效果 [J]. 中华现代护理杂志, 2020, 26(24):6.

(上接第 169 页)

可以有效地改善患者紧张情绪，改善患者的心理压力，提升整体的舒适感，改善由于长时间卧床导致的多种术后并发症^[3]。长时间卧床休养会导致肢体肌肉萎缩与关节韧带粘连、静脉血栓等问题，对其肢体功能产生影响，让其康复速度明显降低^[4]。本研究中，观察组运用早期康复护理，在一定程度上提升了患者恢复质量，肩关节恢复能力更好，患者体验感受更佳，生活质量明显提升，患者对护理工作的评价也会更为理想。提升其治疗恢复效果，患者对护理工作的认可度更高，可以减少不必要的矛盾纠纷，提升患者对治疗的配合度。细节处理上，还是需要依照患者个体情况而定，提升整体恢复速度与质量，整体状况更为理想。

总而言之，早期康复护理措施应用在人工心脏起搏器植

降低患者出现并发症的情况，值得推广和使用。

[参考文献]

- [1] 钟传弟, 殷巧良, 钟爱红等. 综合护理干预应用于脊柱骨折合并脊髓损伤患者术中的效果观察 [J]. 护士进修杂志, 2020, 21(14):1334-1336.
- [2] 王鑫. 综合护理干预在脊柱骨折伴脊髓损伤患者中的应用 [J]. 中西医结合护理 (中英文), 2020, 2(7):108-110.
- [3] 郭立杰. 综合护理干预在脊柱骨折合并脊髓损伤患者术中应用分析 [J]. 中外医学研究, 2020, 13(33):83-84.
- [4] 王永俏. 护理干预在预防脊柱骨折患者深静脉血栓形成中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2020, 18(29):73-75.

[3] 王亚莉. 精细化管理在儿科护理管理中的应用 [J]. 甘肃科技, 2021(13):90-92.

[4] 吴之茵, 傅根莲, 许蓉云. 精细化管理在消化科病房护理工作中的应用 [J]. 中国医刊, 2021, 49(6):55.

[5] 赵琼霜. 层级护理模式在消化科病房管理中的应用分析 [J]. 当代医学, 2021, 20(14):114-115.

[6] 曹艳芳. 浅谈护士分层管理对消化内科护理质量的影响 [J]. 中国保健营养, 2021, 27(23):249.

志, 2020, 26(24):6.

[2] 廉莉, 杜巧红, 吴瑞丽. 针对性护理干预在 51 例乳腺癌术后上肢水肿患者中的应用观察 [J]. 中国药物与临床, 2019, 19(10):3.

[3] 孙桂兰, 田迎春, 李志颖, 等. 针对性护理在镜面右位心患者冠状动脉介入治疗住院期间的应用效果 [J]. 中国循证心血管医学杂志, 2020, 12(5):4.

[4] 李莹莹, 郑美琼, 彭珊珊, 等. 责任制管理结合基于罗森塔尔效应的护理干预在多发性骨髓瘤患者中的应用效果 [J]. 中华现代护理杂志, 2021, 27(28):5.

[5] 张康娜, 黄娜, 郭昱琪. 循证支持下针对性护理在经蝶窦手术入路治疗颅咽管瘤中的应用实践 [J]. 中国实用护理杂志, 2021, 37(15):6.

入术后患者中，可以有效地提升其肩关节功能，提高患者生活质量，整体状况更为理想。

[参考文献]

- [1] 孙贝贝. 早期康复护理对人工心脏起搏器植入术后患者的影响 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2020, 7(80):90-91.
- [2] 张漫漫, 李慧, 沈小丽. 早期康复护理措施对人工心脏起搏器植入术后患者肩功能恢复的效果 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2019, 7(3):85-86.
- [3] 刘小琴. 早期康复护理对 142 例人工心脏起搏器植入术后肩关节功能恢复的影响 [J]. 健康之友, 2019(21):203.
- [4] 杨湘宁. 早期康复护理对人工心脏起搏器术后患者肩关节功能和生活质量的影响 [J]. 中国保健营养, 2020, 30(31):195-196.